

财眼

消费贷贴息“红包”来了!

需签贷款补充协议,符合条件可自动扣减

9月1日,由财政部、央行等部门联合推出的个人消费贷款财政贴息政策正式上线,部分贷款利息由国家财政“埋单”,单户最高可享3000元贴息优惠。本次贴息方案的定点经办机构,包括了工农中建等6家国有银行、12家全国性股份制商业银行以及蚂蚁消金等5家个人消费贷款发放机构。目前,多家银行和金融机构已陆续出台具体执行措施。

■新快报记者 范昊怡



■新华社发

多家银行设“贷款贴息专区”

个人消费贷款财政贴息政策实施时间为2025年9月1日到2026年8月31日。在这一年里,居民个人通过贷款经办机构申请的单笔5万元以下日常消费,以及单笔5万元及以上的家用汽车、养老生育、教育培训、文化旅游、家居家装、电子产品和健康医疗等重点领域消费,单笔5万元以上的消费,以5万元为上限来计算贴息。

目前,国有六大行以及兴业银行、浦发银行、中信银行、华夏银行、民生银行、招商银行等多家银行已公布执行细则,工商银行和华夏银行等银行还设立了专门的“贷款贴息专区”,方便消费者了解和办理相关业务。

多家银行对适用产品和范围进行了明确界定,以工商银行App客服显示的信息为例,适用产品包括消费用途的个人信用贷款、随房e借、个人汽车贷款、退役军乐业贷款、房抵组合贷、助商组合贷、金融资产质押贷和涉农贷款等,不包含信用卡类产品和个人住房贷款。

累计贴息上限为3000元

为平衡政策惠及面与财政可持续性,政策对贴息设置了上限。以华夏银行公布的消息为例,每名借款人可

享受1个百分点的年贴息比例,最高不超过贷款合同利率的50%。每名客户可享受的累计贴息上限为3000元(对应符合条件的累计消费金额30万元),其中可享受单笔5万元以下的累计贴息上限为1000元(对应符合条件的累计消费金额10万元),多笔消费可叠加享受。

举例来说,若消费者申请一笔5万元、年利率为3%的消费贷用于装修或家电购物,在政策期内可享受1%贴息。原本一年需支付1500元利息,财政补贴500元后,个人仅需支付1000元,切实减轻了消费者的经济负担。

记者留意到,目前消费贷市场上最低利率大多在3%上下浮动,以建设银行的“快贷”为例,目前在建行App上,该款产品的利率显示为最低3%,最高额度为30万元。不过,该行客户经理表示,“客户工作单位必须是白名单企业,且在他行没有过多贷款、征信记录良好,一般能申请到3%的利率”,贴息之后,借款人实际利率有望降至“2字头”。

签补充协议后无需额外再申请

从具体操作上看,工商银行、招商银行、兴业银行等多家银行均要求消

费者在申请国补贴息时,需签署相应的补充协议。在审核方式上,银行采用系统自动识别与人工审核相结合的方式。消费者授权银行查询其银行账户中消费交易信息,银行系统能自动识别的,将自动开展贴息;系统未能识别的,则需要消费者提交材料进行人工审核。

为了让消费者更便捷地享受贴息政策,银行在操作流程上进行了优化。在具体操作中,消费者无需额外申请贴息。在贷款结息时,银行系统会自动按照1%的比率计算贴息金额,并在收取利息中直接减免。

多家银行明确,贴息政策仅适用于实际用于消费的贷款、续贷,信用卡产品及个人住房贷款不在贴息范围内。在资金使用方式的审核上,银行有着严格的标准。若消费者将贷款取出以现金形式消费,银行无法追踪资金流向,也就无法判断其是否用于规定消费场景,此类情况将无法享受贴息。同样,消费贷款转账给个人(包括扫商户个人收款码付款)以及刷信用卡消费,均不符合贴息条件。而直接刷借记卡,或使用微信、支付宝等扫码消费,银行大多能够识别资金用途,符合条件的消费可享受贴息。

上市公司CSR观察

中微公司 大股东高管“组团”减持 或套现近28亿元

新快报讯 记者涂波报道 股价大涨后,中微公司日前公告,公司大股东巽鑫投资计划在今年9月17日至12月16日期间,通过大宗交易减持不超过1252.29万股,占公司总股本2%。9月1日,中微公司收盘报223.2元/股,涨4.22%,按最新市场价计算,套现金额近28亿元。据悉,该减持计划中涉及公司董事长、总经理以及财务负责人等。

近期,中微公司股价波动较大,一方面中报业绩向好,股价大涨;一方面大股东减持套现引发市场担忧,引发股价下跌。据了解,中微公司无控股股东,无实际控制人,巽鑫投资为公司第二大流通股股东。数据显示,巽鑫投资最初持股9333.79万股,占总股本的17.45%,在2023年5月至2023年11月,减持套现超19.5亿元,叠加本次减持,将累计减持超47亿元。对于减持的原因,巽鑫投资表示自身经营管理需要,股份来源为IPO前取得的股份。

数据显示,中微公司2019年科创板上市,发行价格为29.01元/股,当时实际募资15.52亿元,公司主营高端半导体设备及泛半导体设备的研发、生产和销售。

从财报来看,中微公司盈利能力持续增强。2020年,中微公司实现归母净利润4.92亿元,2024年增至16.16亿元。2025半年报显示,中微公司营收49.61亿元,同比增长43.88%;归母净利润7.1亿元,同比增长36.6%。

“业绩高增+半导体设备+研发加速”的关键词,让中微公司近一年股价大幅上涨近70%。股价上涨,获利丰厚,除大股东巽鑫投资减持外,公司高管的减持计划也引发市场关注。8月27日,中微公司公告,公司高管减持计划时间区间届满,董事长尹志尧及财务负责人陈伟文于2025年5月27日至8月26日合计减持29.45万股,金额超5200万元。频繁的减持,引发投资者担忧管理层信心变化。

值得一提的是,2024年5月24日证监会发布史上最严减持新规,同日中微公司公告,公司董事长、总经理尹志尧,公司副总经理倪图强等高管拟合计减持不超过88.18万股,占公司总股本比例0.14%。而在2024年1月底,公司董事长尹志尧刚发布回购提议。此外,尹志尧在2022年12月至2023年12月期间,多次减持套现,金额超亿元。这种一边提议回购一边减持的行为引发了市场对其是否为高管“组团”减持打掩护的质疑。

从高管薪酬来看,同花顺数据显示,董事长尹志尧年薪1485.14万元,副总兼财务负责人年薪为701.05万元。

9月1日起深圳专属医疗险停售

有的停售有的上新 惠民保步入进退换挡阶段

9月1日起,深圳专属(团体)医疗险/重疾险等产品停售。作为全国首个推出城市定制型商业医疗险(下称“惠民保”的城市,深圳此前曾停售此类产品并提供衔接方案。与此同时,广州等地近年陆续上新了惠民保产品,完善医疗保障体系。业内人士认为,惠民保产品正进入发展阶段。

■新快报记者 林广豪

对存量保单持续服务至期满

深圳专属医疗险行业投保平台近日发布公告称,由于市场需求的变化,深圳专属(团体)医疗险/重疾险等4款产品自2025年9月1日起停止销售,包括“深圳专属团体(2024)医疗保险”“深圳专属长期团体(2024)医疗保险”“粤港澳大湾区深圳专属长期重大疾病保险(2024)”“粤港澳大湾区深圳专属一年期重大疾病保险”。各保险机构将对存量业务继续提供保单服务直至保险期间届满。

日前,新快报记者咨询上述产品承保企业的工作人员,对方表示,消费者可以考虑投保“深圳惠民保”作为补充。

2015年,深圳推出“重特大疾病补充医疗保险”,被视为国内惠民保的雏形。此次停售的深圳专属医疗险、重疾险分别最早于2020年和2021年启售,以团体医疗险为例,保障期限有一年期(保证三年续保)、六年期,每人保费分别为365元/年、1998元/年。2023年“重特大疾病补充医疗保险”停售,取而代之的是“深圳惠民保”,每人保

费88元/年。

有保险代理人向记者表示,深圳专属医疗险和“深圳惠民保”在投保范围、保障责任等方面都存在不同,例如前者限制特定肿瘤等8类重疾人群不能投保,免赔额多为1万元,后者投保不限既往症,保费较为亲民,但免赔额各有不同。该代理人表示,消费者也能通过投保普通商业医疗险完善保障。

“穗新保”保障扩围

近年来,国内多地都在完善医疗保障体系。继2020年上线针对广州市民的普惠型医疗保险“穗岁康”后,广州今年上半年推出了6个以保障创新药械为主、各具特色的“穗新保”商保产品,主打投保门槛低,不限既往症。目前,广州还升级了“穗新保”保障范围,新增60种产品目录及6家试点医院。

上海近年来也上线多款惠民保,“沪享保”定位是中端医疗保险,“沪惠保—特定疾病保险”则针对多种上海市民高发癌症提供定额给付的保障。

《2024年城市定制型商业医疗保险

(惠民保)知识图谱》显示,惠民保产品数量增速由2020年极值逐渐回落趋稳,2024年增速为4.20%。截至2024年10月31日,各省、自治区、直辖市共推出298款地方性惠民保产品,相较于2023年,正常运营产品由211款减少为199款,停售产品由73款增加至99款。停售主要由于产品合并运营、新产品承接替换原有产品等原因。也有研究指出,续保率走低、地区由“一城多保”转至“一城一保”等也是惠民保停售的重要原因。

上述保险代理人表示,从城市的角度来看,惠民保正经历从“有没有”到“跑得更远、更稳”的阶段转变,未来需要加强产品精细化管理、强化与医疗保障体系的衔接等,这不仅依赖险企的专业能力,还考验多部门与险企之间的协同。

值得一提的是,日前金融监管总局发文明确将惠民保纳入系统规范管理,要求兼顾“普惠定位”和“商业属性”,政策定调上为产品的长期健康可持续发展确定了方向。